

En toda España. . . 1'50 pías. al sem.
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVII.

Mahón, jueves 3 de abril 1919

Núm. 13,795.

Última NOVEDAD Tipográfica
TIPO-TIMBRAJE
Impresos en relieve, para membretes y tarjetas
a una o varias tintas.
Única casa en Menorca que posee estos nuevos tipos
IMPRESA
Manuel Sintet Rotger Plaza Príncipe, 11 - Mahón

POR TIERRA DE MOROS

El Raisuli y el objetivo de las nuevas operaciones

El objetivo de nuestra acción militar en esta región yebala fué una vez Lauzien; otra vez Zadina; otra, el Fondak; otra, el zoco Jemis; otra, el valle de Uad Lila; otra, el monte Cónico; otra, el Biut; otra, cerrar el límite de la zona internacional; otra, Cudia Ain Xixa...

De un monte saltamos a otro monte, y de un zoco brincamos a otro zoco, dejando en cada nueva posición ocupada, como recuerdo del sangriento combate, un blocao. Y alguien llamó muy donosamente a estos blocaos monumentos conmemorativos...

Y cada monumento de éstos nos costaba centenares de bajas, y a continuación, una extensísima propuesta de recompensas...

El pensamiento bélico del estratega volaba de Norte a Sur y de Este a Oeste, sin detener su tenacidad en un plan fijo, ni persistir tampoco en la intervención constante de las armas para sostener nuestro dominio y nuestro prestigio en las habilas.

Todo estuvo siempre en Marruecos supeditado a las circunstancias y a las conveniencias de la política de Madrid y de la política de Tetuán.

Mirando un plano de esta región y estudiando las operaciones militares realizadas anteriormente, se advertirá en seguida la tremenda desorientación que hubo para el avance y la indecisión de los objetivos. Nunca la campaña obedecía a un mismo plan. Y así un día nos encaramábamos en una cudia de Anyer, y otro día en una cudia del Hauz. Y una vez se cañoneaba desde Tetuán, y otra vez desde Ceuta. Y cuando íbamos a Alcazarzeguir nos quedábamos en el Biut, y cuando íbamos al Fondak nos quedábamos en Lauzien...

Después de establecida una posición, se limitaba ya el servicio del destacamento a avizorar el territorio visible desde los parapetos, a conducir convoyes y a sufrir resignadamente, paciente y humildemente, el azote del paludismo y la agresión impune de las emboscadas...

Por así ocho años en Cudia Federico, y seis años en Lauzien, y tres años ya en el célebre Biut, encerrados en las alambradas, sin poder ejercer un dominio efectivo más allá del alcance de una ballesta...

Y a las cuatro de la tarde se retira la protección de la carretera de Ceuta a Tetuán, y ya queda interrumpido el tránsito hasta el toque de diana...

Todo el éxito de nuestra política colonial se satisficó con que no fueran muy frecuentes las agresiones y con vegetar en la placidez de la vida estéril de los campamentos...

¿Y a esto se llamaba protectorado? ¿Se llamaba acción militar? ¿Se llamaba penetración pacífica?...

Hoy parece cambiada la orientación del sistema.

Se dice que el objetivo de las nuevas operaciones militares será conseguir la

«anulación total, absoluta y definitiva del Raisuli»; ocupar el litoral del Estrecho hasta Punta Altares, cercar la frontera de la zona internacional de Tánger y establecer, en la región del Lucus, el contacto con el protectorado francés.

Se dice que nuestras tropas de Ceuta avanzarán pasado mañana hasta Alcazarzeguir y zoco el Tiata.

Es lo más probable que la operación se realice con buena fortuna.

Más que un éxito militar será un triunfo de la admirable política que sigue en esta zona el ilustre y entusiasta general Arráiz de Conderena, secundado con gran acierto por el veterano y bizarro coronel de Estado Mayor don Miguel Correa, el culto arabista comandante García del Valle, el incansable capitán de la Policía indígena don Eusebio Peña y el teniente Pérez Pavés.

El alto comisario parece tener una visión real de nuestra situación en África. Y es bien merecida, hasta ahora, la confianza que el Gobierno ha puesto en él.

El año pasado decíamos nosotros en estas mismas columnas comentando «otra actualidad» del Raisuli:

«El Raisuli... Este es el más apasionado tema de la diaria discusión de la política africana. No hubo otro asunto que más consiguiera avivar el interés del país. Ni las rebeldías de la kabila, ni los episodios sangrientos de la acción militar, ni los costosos sacrificios del protectorado, ni la amenaza de perder el último vestigio de nuestras conquistas en África, nada de esto, que debía ser para España un pensamiento fijo, ha logrado interesar tanto a la opinión como el belicoso Xerif. Diríase que el Raisuli es la clave de todo el problema de Marruecos...»

Y unos ven en el caudillo moro un elemento útil para la pacificación, y otros le creen un peligro para el sosiego de la zona.

Y una vez se le dedica un libro ensalzándole como uno de los más firmes prestigios del Imperio, y otras se le combate duramente en una sistemática campaña de Prensa.

Y unos le llaman noble, y otros le dicen bandido.

Y unos le utilizan como pretexto para censurar al alto comisario, y otros para acusar a los alemanes, y otros para hacer propaganda aliadófila, y otros para criticar la inactividad de las armas...

Y un cónsul le atrae a nuestra amistad; y un general le rechaza y le persigue y le acusa; y otro general le pone otra vez a nuestro servicio; y otro general provoca su rebeldía; y otro general le retiene en nuestra adhesión y le hace fuerte para el dominio de la zona yebala...

Y en esta alocada contradicción de nuestra política se pierde el tiempo y quebranta el prestigio y no se consigue

afianzar nuestra autoridad, fuera de los campamentos, ni en un solo palmo de tierra...

Este caso del Raisuli es fiel reflejo de todo el enorme desbarajuste de nuestra intervención en África. Así hacemos la guerra, y el protectorado, y la colonización. Una obra tan grande, sujeta a las circunstancias del momento y a las veleidades del libre albedrío de los directores de la política colonial. Y el interés de España, pasando incesantemente de unas manos a otras, en un ciego afán de tejer y destejer, de desbaratarlo todo, sin orden, sin orientación, sin plan, sin concierto...

La adhesión del Raisuli no significó, en nuestro protectorado, lo que el apoyo de otros kaidas a la acción francesa. Su alianza estuvo siempre a merced del afecto o del desafecto de los generales. No obedeció a conveniencias de la guerra o de la política. Fué una colaboración personalísima, muu diferente a la de un kaid Glaui o un kaid Anflús, un Hiba o un Abdelmálek. Y así hicimos de su servicio tan mal aprovechamiento como de la adhesión del célebre Rogui, y de Bu Amma, y de Sidi Taieb, y del Xerif Sidi Hameido...

Y añadíamos: «El Raisuli, quizás algún día nos niegue su adhesión. Nosotros, libres de las responsabilidades del mando, podemos prever esta posibilidad. Porque el Raisuli todavía es dueño de sus acciones y de la influencia de su feudalismo.»

También será posible que en alguna ocasión no convegan al interés de nuestra política los servicios del famoso guerrillero...

Ya ha llegado ese día, y estamos en esa ocasión. Han cambiado otra vez los vientos. Es la época de la ruptura. Bien. Sea lo que fuere, debe hacerse pronto. Pero debe hacerse mirando sólo al interés de España. Aunque los franceses nos hayan impuesto ahora esta condición previa de castigar y anular «total, absoluta y definitivamente» al Raisuli...

Y repetimos que, con razón o sin razón, rota la amistad del Raisuli y dispuesto el Gobierno a trabar una guerra con el belioso Xerif, nuestra acción ha de ser pronta y decisiva, sin perder tiempo, porque las kabilas rebeldes a España hace años que buscaban un jefe militar...

ENRIQUE ARQUES

Ceuta. 18 3 1919.

(De «La Tribuna»)

Doctor Vazquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

Cirugía general 606 y 914

Consulta diaria de tres a ocho.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

Política internacional

Al margen del telégrafo

Van conociéndose detalles de lo ocurrido en la Cámara francesa con motivo del debate sobre política exterior desarrollado allí el día 21.

En el Parlamento francés se ha oído al fin la voz de la verdad acerca del avance del bolchevismo; se ha dicho allí que la torpe política seguida por la Entente con los pueblos vencidos ha sido la causa de las explosiones ultrarrevolucionarias registradas últimamente en esas naciones.

Mister Franklin B. Quillon, presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores, declaró, entre otras, las siguientes cosas:

«Una política torpe de los aliados ha permitido que el bolchevismo invada a Hungría. Hemos desoido, durante

dos meses, todos los llamamientos dirigidos contra el bolchevismo. Hoy, el bolchevismo se ha adueñado de toda Rusia debido a nuestra política imprevisora.»

También el socialista Mayeras dijo algo interesante.

Mayeras afirmó en su discurso que la guerra a Rusia es una violación de la Constitución francesa, lo que obliga a apelar al último recurso, es decir, a la insurrección y a la anarquía.

Estas palabras fueron acogidas con aplausos de la extrema izquierda.

Las reuniones de la Conferencia de la paz toman estos días un aspecto francamente censurable.

Es ridículo y arbitrario que en el despacho de Clemenceau se reúnan cuatro señores secretamente para arreglar el mundo a su gusto.

Croacia se levanta contra la tiranía servia. Otro caso de pueblo oprimido por los defensores de la justicia y del derecho.

Como solución del problema húngaro, aconsejan los periódicos de Londres el empleo de los cañones y las ametralladoras de la Entente. Lo mismo que en Egipto.

Sólo los que carecen de todo sentido moral y tienen alma e instintos criminales pueden decir que simpatizan con el anarquismo, el terrorismo, el bolchevismo y demás manifestaciones de la sangrienta locura roja. El pueblo ha de defenderse de ellos como antaño se defendía de las fieras. Va en ello la vida de la humanidad y sobre todo la salvación de los nobles ideales de moralidad y de justicia.

GLOSARIO ESPAÑOL

La escuela del emigrante

Nos comunican de Guadalajara que en los pueblos de aquella provincia aumenta en forma alarmante la emigración de brazos jóvenes para el extranjero.

Castilla se despuebla, y sus recios mocelones van a enriquecer con su trabajo y con su sangre los bosques de América o las campañas de Francia.

No son los que hoy se van, como aquellos guerreros de cimera airosa, espada al cinto, y adarga al pecho, que en los siglos gloriosos de nuestra historia ganaron blasines y riquezas; con sus lanzas; no son como aquellos navegantes audaces que en frájiles carabelas supieron arrancar al Océano terribles secretos.

Los mozos de las aldeas españolas de hoy van al destierro sin entusiasmos ni esperanzas. Emigran por aburrimiento y por hambre. España no ha sido madre para ellos. Ha tenido la rigurosidad la desconveniencia y la asproza de las madrastras.

No entrarán estos pobres mozos de Castilla en tierras extranjeras con sus anepasados los conquistadores. Han de llegar a Francia o a América, con ruegos y sumisiones que es una de las mayores miserias que pueden suceder al desdichado.

No somos en absoluto enemigos de la emigración fuerte y consciente. Creemos que es un mal menor si se proporciona al que emigra armas para afrontar la lucha y desarrollar la energía de su raza. Vemos dolorosamente sin embargo que nadie se ocupa de preparar a nuestro emigrante para la recia batalla de la vida. Leemos a diario párrafos más o menos ampulosos y líricos sobre nuestras relaciones con la América Española. Sabemos de innumerables asambleas agapes y Congresos en que se

Teléfono n.º 15

CINE ESPAÑA

Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado

Jueves 3 Abril de 1919. — Vermouth extra a las seis

Programa selecto, variado, sensacional.

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS

PUPILAS EN LA SOMBRA

Precioso estreno. — Soberbios cuadros.

En Madrid, Barcelona y demás ciudades importantes la prensa diaria y las revistas especiales han ensalzado grandemente la cinta que anunciamos, en la que se luce de un modo extraordinario con su notabilísima labor el renombrado artista

MARIO BONNARD

Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas y el regocijante film ¿...?

La próxima semana otra gran exclusiva.

Pronto: La interesantísima serie de gran éxito

La Sortija Fatal

por la genial y bella artista PEARL WHITE (Perla blanca)

CINE CÓNSEY

Jueves 3 de Abril de 1919

VERMOUTH ESPECIAL a las 6 en punto

ESION a las 9 de la noche

Estreno del soberbio film.

La sangre llama a la sangre

Asunto originalísimo interpretado por el eminente actor japonés SESSUE HAYACAWA. Completará el programa otras interesantes películas.

Próximamente: La selecta exclusiva

VENUS - NINFAS - Y - SIRENAS

por la bella actriz PELLEGRINI

discuten arbitrios más o menos viables de penetración e intercambio españoles en las Repúblicas Americanas. No hemos visto todavía que las actuales instituciones Hispano Americanistas dediquen sus esfuerzos a preparar seriamente a nuestros emigrantes.

Si las subvenciones ingentes sumas que el Gobierno reparte actualmente entre estas Asociaciones y Academias americanas se emplease en escuelas de emigrantes, tal vez reconquistáramos los mercados de América y evitaríamos desgarradores sufrimientos a los hoy tristes e inermes labrantes castellanos...

ARIEL

Marzo 26.

Las ideas y los ideales políticos fueron siempre merecedores de un trato respetuoso. Pero las ideas (?) y los ideales (?) bolchevistas, o sea criminales merecen un tratamiento jurídico o terapéutico. Porque de bandidos y locos la humanidad tiene el derecho y el deber de defenderse por todos los medios. Ha llegado el caso de aplicar el *salus populi, suprema lex*.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo obispo y Benito de Palermo confesor.

Santo de mañana.— Santos Isidoro arzobispo, Ambrosio, Toribio y Zósimo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 3 de abril de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Artillería don Ramón de Pedro.

Imaginería: Comandante de Artillería don José Llanas.

Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 63.

Vigilancia: Oficial 3.º del 63. El Capitán, Luis Uhler.

José Andreu Orfila

Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Prieto y Canlas, 10

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 18'30

Día 2 de abril de 1919

Dudoso en Canarias, Atlántico oriental, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.
Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

Día 2 de abril de 1919

Presión barométrica. . . 702'9
Dirección del viento. . . S. W.
Fuerza del viento. . . Flojo.
Estado del cielo. . . Nuboso.
Estado del mar. . . Marejada.

Sección Oficial

Administración Depositaria Especial de Hacienda de Menorca-Mahón

Clases Pasivas—Revista

En cumplimiento de lo que determina la Ley de 25 julio 1855 y conforme a lo prevenido en las Reales órdenes de 29 diciembre 1882, 4 marzo 1897 y Reglamento de 30 julio 1900, los individuos de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en esta oficina, deberán presentarse a pasar la revista anual, dentro del próximo mes de abril, desde las diez a las doce y por orden de nóminas que se expresan a continuación;

Días 7 y 8.—Montepío militar.
Días 9 y 10.—Retirados y Cruces pensionadas.

Días 11 y 12.—Montepío Civil, jubilados y supervivientes.

Días 26 y 28.—Nóminas sin distinción.

Mahón 31 marzo 1919.—El Administrador Depositario, José Riera.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Este Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer, acordó que las ordinarias de segunda convocatoria que en lo sucesivo tengan lugar, se celebren todos los martes a las ocho de la noche (hora

Crianon

Jueves día 3, dos sesiones, a las 6 y a las 9

La Batalla del Somme

ESTRENO de la cuarta y última jornada de la preciosa serie

JUSTICIA DE BUFON

ESTRENO de la preciosa película del programa «Pasamoun»

Los capichos de la señorita de Cachigordo

El SEXTETO no podrá tomar parte en la sesión de la tarde por tener ya anunciado un concierto en el Ateneo Científico.

En breve: LOS SIETE PECADOS CAPITALES

GULA por la BERTINI



Sábado 5 Abril de 1919. — A las 6 y a las 9

VERMUT DE GRAN MODA

Estr. no de la grandiosa película dramática en 4 actos según la novela de Mme. Guy de Chantepleure titulada

LA PASAJERA

Sobre la interpretación de la genial actriz italiana **Pina Menichelli**

Lujosa presentación — Expléndidas toilettes — Belleza y Arte

Domingo dos sesiones, A las 6 y a las 9

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

En la sesión de la noche se pararán además los episodios 12 y 13 de la serie española

¡¡CODICIA!!

Muy pronto: **Fabiola Fabiola Fabiola**

seada por las personas sensatas.

EL CORRESPONSAL.

Barcelona 1.º abril 1919.

Las tribus más bárbaras y salvajes de todos los tiempos aspiraban siempre a algo mejor eran capaces de civilización; el hombre que en pleno siglo XX aspira a reducir a la humanidad a sus bárbaros orígenes, anulando todas las conquistas morales de la sociedad, merece ser expulsado de ella por indigno y relegado a los bosques del Asia o del Africa con las fieras que los habitan para que ensaye con ellas sus proyectos de reha-

MAHÓN

Sobre las nueve de anoche entró en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcúdia el vapor «Mahón». Dicho buque fué portador de 250 sacos de harina para el consumo de esta población y 50 para el de Ciudadela.

También fué portador de una partida de harina y otra de cebada para la Administración Militar.

Debido a la huelga de Barcelona el vapor «Mahón» no pudo desembarcar en aquel puerto la carga que llevaba y solo fueron desembarcadas las cajas de queso porque comenzaba a corromperse.

El vapor «Mahón» según anuncio ayer «La Marítima» zarpará esta tarde a hora de itinerario en viaje directo para Barcelona.

El movimiento demográfico ocurrido en esta ciudad durante el finido mes de marzo fué el siguiente:

| | |
|----------------------|----|
| Matrimonios | 8 |
| Nacimientos | 23 |
| Defunciones | 50 |
| Diferencia en contra | 27 |

Pronto: FABIOLA

Ha sido elevado de nuevo el precio del tabaco, con lo que los fumadores consiguen únicamente envenenarse con mayor dispendio pues la poderosa Arrendataria no ha mejorado las labores antes al contrario, cada día es de peor calidad el tabaco que sirve a los pacientes y sufridos fumadores.

Muchos fueron los que al acudir ayer al estanco y encontrarse con el abuso de que un tabaco malo se vende carísimo, exclamaron: «¡Ya no fumo más! pero... ¿lo harán? creemos que no, pues los que esto decían salían del despacho de la Arrendataria rompiendo cuidadosamente el precinto de una cajetilla.

En el vapor «Mahón» regresó ayer a esta el Alcalde don Pedro Pons Síges que marchó a Madrid para gestionar el pronto envío de trigo y harina.

El anarquismo, el terrorismo, la locura roja, sigue con salvajismo inhumano haciendo víctimas.

Clemenceau, el complot contra Wilson... Ya ni los ídolos populares merecen el respeto de la barbarie roja.

¡Humanidad! ¡Defiéndete de esas fieras del siglo XX, del siglo de la libertad y el derecho!

Muy pronto la grandiosa visión histórico artístico religiosa FABIOLA.

El comerciante don Cristóbal Thomás nos ha facilitado una carta de la fábrica de harinas de Barcelona «Viuda e hijos de Antonio Pales y Arrió» en la cual le manifiestan que si no se remite la harina pedida es por no contar con existencias.

Actualmente dicha fábrica está paralizada debido a la huelga, lo que ha privado de que pudieran cumplir sus deseos de enviar harina a esta plaza, lo

que harán tan pronto como se normalicen las circunstancias.

Durante el pasado mes de marzo fueron sacrificadas en el Matadero público el siguiente número de reses:

| | |
|----------|-----|
| Vacunas | 142 |
| Corderos | 356 |
| Cabras | 159 |
| Cerdos | 145 |

Las reses sacrificadas daban un total de 36 619'500 kilogramos.

Por el veterinario señor Abadía fueron inutilizadas las siguientes reses:

| |
|------------------------------|
| Día 10.—2 corderos y 1 cerdo |
| Día 11.—4 id. y 3 id. |
| Día 19.—1 id. y 1 id. |
| Día 25.—1 id. |

Hoy es esperado en nuestro puerto el vapor «Ciudadela» que entregará la carga para Barcelona al vapor «Mahón».

Mañana a las primeras horas saldrá el «Ciudadela» para el puerto de su nombre y Palma llevándose la carga de esta.

Todas las obras artístico religiosas presentadas hasta el día quedarán paldadas ante la visión de FABIOLA que se estrenará en breve.

Colización de la plata

facilitada por la casa **Marret, Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona** Barcelona 29 marzo 1919.

Precios de venta

| | El Kilog. | Ptas. | Cts. |
|------------------|-----------|--------|------|
| Platino | | 00'00 | |
| Oro fino | | 00'00 | |
| Plata fina barra | | 190'00 | |
| » 950 | | 180'80 | |
| » 940 | | 179'00 | |
| » 935 | | 178'05 | |
| » 916 | | 174'55 | |
| » 900 | | 171'60 | |
| » 800 | | 153'20 | |
| » 700 | | 134'80 | |
| » 535 | | 104'45 | |
| » 800 relazos | | 000'00 | |
| » 700 | | 000'00 | |

Facilitada por la casa **Caplain Saint-André et Fils de Paris** PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. | Ptas. |
|-------------------|-----------|--------|
| Plata fina | | 190'00 |
| » 950 mm. | | 185'80 |
| » 940 | | 178'95 |
| » 935 | | 178'05 |
| » 935 » soldadura | | 185'05 |
| » 916 | | 174'55 |
| » 900 | | 171'60 |
| » 800 | | 153'20 |
| » 800 » soldadura | | 160'20 |
| » 750 | | 144'00 |
| » 700 | | 134'80 |

| | | |
|--|--|--------|
| Soldadura de 535 mm. fina con hechuras | | 114'45 |
| Soldadura de 535 mm. mostador | | 00'00 |
| Soldadura de 600 mm. | | 000'00 |
| Plata de 600 mm. | | 116'40 |
| Plata de 500 | | 00'00 |
| Platino | | 0'00 |
| Oro fino | | 0'60 |
| » 18 kilates | | 0'00 |
| » 14 | | 0'00 |
| » 9 | | 0'00 |

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Síntes, Hechuras el mil. Sierras clase superior, la gruesa Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes diámetros. Referencias: Manuel Beltrán y Llabrés y Compañía, San Fernando, 34. Mahón 29 marzo 1919.

OBRA NUEVA

Acaba de publicarse el primer tomo

Folk-lore Menorquín
(DE LA PAGESÍA)
por
Don Francisco Camps y Mercadal
(Francesch d'Albranca)

Obra premiada por el Ateneo Científico, en el concurso público celebrado en 1911.

PRECIO: 3'50 PESETAS

De venta en la librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

PERDIDA

En la calle de Isabel II se extravió un pendiente de oro.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 1.º

Una niña con dos cabezas y cuatro piernas

Avila.—Está siendo objeto de toda atención por parte de los médicos, que realmente están asombrados, el caso singularísimo de una mujer que ha dado a luz una niña con dos cabezas y cuatro extremidades inferiores.

La criatura murió en seguida pero la madre se halla en estado satisfactorio.

En el mercado

Soria.—En el mercado se ha vendido la fanega de centeno a 65 reales; el trigo, a 83; la avena, a 38; la cebada, a 59 y 60, y la patata a 3'25 arroba. Estos precios motivaron las protestas de los consumidores.

Los jornales

Bilbao.—En el Gobierno civil han sido firmadas las bases entre patronos y obreros mineros del monte.

El jornal mínimo será 2'50, para las mujeres y jóvenes que no pasen de diez y seis años. A las mujeres y hombres que se hallen comprendidos entre los 16 y 18 años se les dará tres pesetas, y a cuantos trabajen en los subterráneos deberá abonarseles 5'25.

Pidiendo el paro

Cádiz.—Las obras, talleres y bodegas fueron visitados por una Comisión de obreros, que solicitaba que se parase en el trabajo. Algunos accedieron.

Conflicto resuelto

Oviedo.—Entre obreros y patronos de la mina «Desquite» se ha llegado a un acuerdo, y de nuevo se han reanudado los trabajos.

Todo sigue igual

Barcelona.—La situación en la capital sigue siendo la misma acentuándose las tendencias a la normalidad. Asimismo se normalizan los abastecimientos de subsistencias, y ha quedado reanudada la recogida de basuras.

De orden del capitán general han quedado prohibidos todos los juegos ilícitos.

La Policía ha practicado nuevas detenciones.

De Sabadell comunican que, a pesar de la declaración de huelga, trabajan algunas fábricas.

En Tarrasa, el paro es general.

En San Feliu de Llobregat la huelga es parcial.

Del Extranjero

Madrid 1.º

Más barcos que nadie

París.—Dicen de Nueva York que el presidente del departamento de Navegación ha expuesto su plan para la Marina mercante americana, en virtud del cual quedarán abanderados en los Estados Unidos, si llega a aprobarse, buques con un total de toneladas 16.730.700, o sea el equivalente de la mitad del tonelaje mercante que tiene el mundo en la actualidad.

Noticias de España

Madrid 3.

De Barcelona

El conflicto planteado por los sindicalistas parece estar en vías de pronta resolución según se desprende de las últimas noticias llegadas de la ciudad Condal.

Numerosos son los obreros que no comparten las ideas sindicalistas y que están dispuestos a reanudar el trabajo.

El aspecto de Barcelona va siendo cada día más animado.

La huelga de Valencia

Al acudir los periodistas al ministerio de la Puerta del Sol, fueron informados de que la huelga de Valencia mejora.

Algunos oficios han vuelto ya al trabajo.

La tranquilidad renace en la ciudad del Turia.

Los obreros de Alicante

Las noticias de Alicante, anuncian que la huelga esta próxima a solucionarse.

Los obreros en su mayoría se muestran dispuestos a volver al trabajo.

Sin periódicos

Son varias las provincias que, como Barcelona, están sin periódicos, debido a las huelgas que han sido secundadas por los obreros tipógrafos.

Madrid sin carne

En esta villa se nota una escasez grandísima de carne temiéndose que llegue a faltar en absoluto este artículo.

El número de reses sacrificadas es exiguo e incapaz para el abastecimiento de la población.

Nótase también carestía y escasez en otros artículos de subsistencias.

Del Extranjero

Madrid 3.

La huelga en Berlín

Radiogramas llegados de la capital alemana dan cuenta de haber estallado la huelga general.

PRENSA ASOCIADA

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores en liquidación

Según telegrama de ayer tarde, había en Barcelona tendencia para mejorar la situación de aquella capital.

En Valencia ayer ya se trabajó y como consecuencia es probable que la semana próxima pueda llegar a este puerto el vapor «Rey Jaime II» procedente de Palma.

El vapor «Mahón» que sale esta noche a las siete embarca carbón para los viajes de ida y regreso de Barcelona, de donde se procurará salir mañana mismo, para cumplir el itinerario en cuanto sea posible.

El «Ciudadela» llegará hoy a este puerto para traer la carga de aquella ciudad para Barcelona y llevarse la de Mahón para, Palma, saldrá el «Ciudadela» mañana a primera hora de este puerto para el de su nombre y mañana mismo saldrá de Ciudadela a las ocho de la noche para la Capital de la Provincia, regresado el domingo directamente a Mahón para traer el resto de carga que quedó depositada en Palma.

Mahón 3 abril de 1919.—El Director Naviero, Juan F. Talteuill.